

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMENARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXIV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 13 de Marzo de 1930

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.228

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR



DON MANUEL GAVIN DEL CAMPO

ABOGADO Y EX-ALCALDE QUE FUÉ DE ESTA CIUDAD

falleció el día 15 de Marzo de 1929

después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus apenados madre doña Vicenta del Campo, Viuda de Gavin; hermanas Marta, Pilar y Victoriana; hermanos políticos don Enrique Cabrerizo y don Manuel Parrón; abuela doña Casimira Olivera y demás familia

Tienen el sentimiento de recordar tan dolorosa pérdida a todos sus amigos y relacionados, rogándoles su asistencia a dicha función fúnebre, que tendrá lugar en la parroquia de la Catedral el próximo sábado 15, a las diez y cuarto, por cuyo favor y oraciones quedarán agradecidos.

El Manifiesto y misa del día 14, en la iglesia del C. de Jesús, se aplicarán también por el alma del finado.

JACA, MARZO DE 1930.

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

MARIPOSAS

Concha Marta

(ARTICULO DE VULGARIZACIÓN AGRICOLA)

Como el sol había calentado de lo lindo, hasta que no comenzó a derramar sus cataratas de oro en los abismos de Occidente, no me atreví a salir al campo.

Iba con el proyecto de llegar hasta un cebadal de nuestra propiedad, plagado de codornices, a fin de traerme, con el ardid de la red y del reclamo, media docenita de machos, que constituyen una cena exquisita; pero perdí la cena de codornices por goloso y por galante.

—Buenas tardes, D. Máximo—me saludaron dos lindas vecinitas, acompañadas de la doméstica (una fresca asturiana, que llevaba una gran cesta sobre la cabeza, según costumbre de su bello país).

Correspondí a su saludo atentamente, y a continuación me preguntaron mis vecinas:

—¿Aceptaría Vd. una invitación nuestra?

—¡Criaturas de Dios, con toda mi alma!

—Pues únase al grupo y acompañenos al huerto, donde habrá de ayudarnos a

comer cerezas y a cortar rosas, claveles, hinojo y hojas de Sta. María, pues mañana, el *Santísimo Corpus Cristi*, hay que alfombrar de verdor y de flores las calles por donde ha de pasar triunfante el Señor.

A los cinco minutos de estar en el huerto, nos dió un susto morrocotudo la muchacha asturiana, la cual, pálida y convulsa, daba gritos y corría a saltos, asegurándonos que un horrible *esquirpión* le subía rápidamente por el brazo, a la sazón desnudo.

Yo acudí a calmar a la asustada moza, seguro de que siendo el escorpión de costumbres nocturnas, lo que le habría corrido por el brazo no podía ser otra cosa que algún insecto raro o alguna aparatosa oruga.

Efectivamente cuando yo llegué junto a la chica ya corría por el suelo, ágil, nerviosa, no menos asustada que la asturiana, una espléndida oruga de *Concha Marta*.

También mis lindas vecinitas se sobrecogieron un poco ante el aspecto nada tranquilizador en apariencia, de aquella negra oruga, de unos 5 cm. que tanto movía al correr su espesa y larga pelambre oscura.

No me parece extraño que la chica se asustara al correrle por el brazo, si es un bicho imponente —afirmó una de mis bellas vecinas.

—Es una oruga inofensiva para nosotros —aseguré yo— no así para las parras de cuyos pámpanos ha debido de caer, al moverlos la chica.

La recogí y la dejé correr por mis manos, a fin de que vieran por sus propios ojos que aquel *bicho imponente* era inofensivo y solo trataba de escabullirse, de huir de los peligros que su instinto le delataba.

Como ya estaba próxima a convertirse en crisálida, le hice un cucuruchito de papel y en él la recluí hasta poder destinarle en casa una cajita a propósito, con espacio suficiente para ella y para su alimento: unas hojas de parra cada día.

—Y con qué fin recoge Vd. ese feísimo animalejo? —me preguntó la más pizpireta de mis vecinas.

—Quiero que conozcais la mariposa en que, esta tomentosa larva ha de convertirse, previa una breve transformación sorprendente, la *metamorfosis*.

Dentro de breves días os la traeré convertida en negruzca crisálida; ya no tendrá pelos ni patas, ni siquiera cráneo; ya no os inspirará temor, porque tampoco tendrá boca; parecerá una almendra negra que se mueve algo, si se la excita.

Tres semanas después veréis con alegría que la crisálida se abre y aparece una mariposa, aunque nocturna bella, de 6 a 9 cm. de envergadura, con el abdomen rojo pálido rayado de negro; tendrá

las alas superiores de color castaño con anchos dibujos blancos, y las alas inferiores, de un rojo ladrillo, con seis manchas redondeadas de un azul oscuro. En las paredes de la caja pondrá en forma de placa sus diminutos huevos, de un verde pálido brillante, los cuales se arrugarán, se secarán, como gérmenes sin fecundidad y sin vida. Y en su pequeña cárcel de cartón la tranquila *Concha Marta* morirá dulcemente, sin el más leve estremecimiento.

Los sabios han bautizado a esta mariposa con el nombre de *Chelonia caja*, y aunque en España, hasta la fecha, no ha causado estragos en las viñas, (también frecuentan los setos), en Francia si; por eso conviene no fiarnos mucho de estas larvas velludas; y cuantas veamos sobre las hojas de la vid, aplastémoslas, que es el procedimiento más expedito.

MÁXIMO CAMPESINO.

Régimen para Marzo

Marzo, tercer mes del año, es mes de pocas simpatías: le odian los labradores, le temen los ganaderos (si marzo marcea, no deja oveja sin pelleja, etc.); los horticultores le tiemblan y todos creen que es mes de mucho cuidado. Debe de ser por sus veleidades, por ser mes de transición

entre el invierno y la primavera, por lo que sea; el caso es que he oído a pocos hablar bien de marzo y a muchos calificarlo de traidor.

Y, sin embargo, sus variaciones ejercen sobre nuestros órganos acción estimulante, despiertan nuestras energías y la euforia es con nosotros en esta época zodiacal que preside Aries.

Termina el invierno, se igualan las noches con los días por San Matías, y esta ponderación de luz y sombra, de vida y sueño, es, igualmente, favorable.

Los sabios perdonaron a Rómulo el rapto de sus mujeres, y para celebrar la reconciliación se hicieron las llamadas fiestas matronales.

La naturaleza resurge de su invernal sopor y aparente muerte; los almendros comienzan su floración, engalanándose de nítido ropaje; el organismo humano anticipa su primavera y se olvida de la que marca el calendario; hay que prepararse para recibirla higiénicamente; hay que abstenerse de bebidas fermentadas, ayunar, utilizar los baños templados, limpiar bien la piel y dejar, como dicen los franceses, que el gato dormite. *Ne reveillez pas le chat qui dorme.*

Comer ensaladas, berros, achicorias, espárragos y demás alimentos de virtud diurética, que la diuresis limpia la sangre de ciertas impurezas que comienzan, en esta época del año, a buscar salida por la piel.

No hay que olvidar que Aries era el representante genuino de la energía e impulso vital precedente de todas las germinaciones, así de la semilla que asoma su plúmula buscando luz como del granito o forúnculo que puede perforar la piel, ya en escondido sitio que impide toda comodidad, ya en visible lugar que a la estética afea.

Y para ello, mejor que las levaduras de cerveza, pan, vacunas, sueros, estano etc. es el prevenirlos; ideal supremo, en esto como en todo. En China se hacen, por esta época, los igualatorios o contratos médicos, bajo la justa base siguiente: «Cuando el cliente está sano, paga una cantidad al médico; cuando el cliente enferma, es el médico el que le paga una cuota hasta tanto que recupere la salud, desde cuyo momento vuelve el cliente a pagarle al médico. Atienden más a la medicina preventiva que a la curativa, y huelga, por gedeónica, la expresión de antes que a la curativa.

El ayuno purifica el cuerpo y el alma; jamás es un peligro. El ayuno purifica, armoniza, tiene fuerte raigambre fisiológica y jamás está en contraposición con el *serva te ipsum*. «Mas cura la dieta que la receta.» Verdad sancionada por la experiencia milenaria. En este mes debe dominar en nuestra alimentación la divina Pomona, que, ubérrima, nos regala con riquísimos frutos de su brillante y saluífico reino; huir de Baco y de la gula, y recordar que más víctimas ha ocasionado ésta que la espada; ya lo dijo no sé si Platón o Hipócrates, antes de la era cristiana, y Celso agregó esta hermosa máxima: *Venus eo tempore anni tristissima est*, y no me atrevo a decirlo en castellano, aun cuando creo que todos me habrán entendido.

En marzo hay que relevar al riñón de su prolongada jornada con velas de muchas, muchísimas horas, sustituyendo a la piel, que, arrugada, entumecida, abrigada, ha estado en paralizada vitalidad. Es preciso que ésta deje reposar a aquél

y haga sus veces; abra sus inúmeros poros para que salgan los mil venenos que la vida nos deja en lo más profundo de nuestro ser; respire y reciba las caricias de Eolo y Febo, que dan vida, salud y reposo a otros órganos, y se establezca la debida compensación para que nuestro estado de equilibrio higiénico no caiga en las tristezas de la enfermedad...

Eolo, Febo y Pomona nos harán entrar con pie firme en la primavera y disfrutar de sus encantos con plétora de salud y de vida si a ellos nos entregamos en prolongado culto.

Gastos y desgastes del corazón

El corazón, esa viscerilla esencial, que no en todos late con el mismo ritmo, si es vida en todos los seres, no sacan de ella igual provecho todos los humanos. Porque el corazón rinde sus provechos...

Dícese de los tacaños en dinero o de los imperturbables ante el dolor — éstos son tacaños de piedad — que son hombres sin corazón. (De donde se deduce que siendo vida la citada viscera, tiene también otras aplicaciones con nombre propio) y dícese de los generosos en dinero y de los impresionables ante el dolor — pródigos éstos de piedad y consuelos — que son hombres todo corazón. (De donde se obtiene la consecuencia de que, en ocasiones, no solo se mueve en la caja torácica pues se extiende hasta la periferia de nuestra humanidad contagiando a las restantes partes del ser, para hacer de este una sola viscera: corazón con pies. Símil este que me recuerda la definición que un mordaz escritor aragonés hace de otro saladísimo autor teatral diciendo que es «un hígado con pata»

Pero los extremos son siempre anormales; excepción de la regla general. Y todos los cálculos han de hacerse sobre el mejor número posible de cosas. Por lo tanto, tomemos como ejemplo un corazón vulgar, para hablar de sus gastos... Pues el corazón gasta y se gasta, lector.

Tarde empieza el corazón a gastar. Próximamente a esa edad en que ya frecuentamos las aulas del instituto y fumamos con regularidad. La primera novia, o, simplemente la primera ilusión amorosa nos pone en conocimiento de su utilidad como catadores de ilusiones. Y estas aunque parezcan lo contrario podían calcularse económicamente de modo que nos pusieran en la pista de bautizarnos a nosotros mismos de pródigos o tacaños. Que quien es imperturbable al dolor en amores, o generoso en consuelos y piedades, suele ser en la vida prosaica hombre sin corazón, o, por el contrario todo corazón para cualquier empresa.

Gasta el corazón, pues gasta ilusiones: su caudal. Hombres hay que poseen una gran fortuna de esta clase y, siendo naturalmente desprendidos, derrochan sin apercibirse que se arruinan. — Y no incluimos en este grupo a los donjuanes que no son generosos más que al parecer; en realidad, estafan con promesas bien calculadas en responsabilidades. — Otros, escasos de ilusiones, las emplean con cautela desde el principio, como si comprendieran la mezquindad de su tesoro amoroso. Y estos son los que pueden ser empleados del Estado administrando per-

fectamente con un sueldo exiguo, sin adelantarse, sin retrasarse en la economía.

Así empezamos todos: dando unos mucho y otros poco. Recibiendo en compensación lo merecido a veces, más de lo justo en ocasiones, y nada de vez en cuando.

Y de estas oscilaciones en dar y recibir del corazón resultan los primeros desgastes. Porque por regla general, gastamos en una moneda que, aun compensada por otra recibida en cambio, suele desprenderse en ley con el objeto de las idas y venidas, infectando hasta producir el microbio de la desilusión que desgasta los corazones.

Y llegamos a los veinte años, a los veinticinco. Y seguimos gastando. Por excepción sin ninguna cautela. Y se nos complica el modo de gastar ilusiones, en el intercambio amoroso se inicia siempre por permuta de ilusiones puras, pero luego, al poco tiempo, cuando menos lo espera el corazón, los sentidos hacen acto de presencia y las sensaciones que nos producen, suelen con frecuencia hacerse verdugos inmovibles de nuestra mayoría de ilusiones. Y el corazón sigue su desgaste.

Llega la madurez. Se hace entonces balance de capital y casi siempre arroja un saldo desfavorable. ¡Cuánto hemos desgastado! ¡Qué poco recibimos en trueque!

¡Y desgraciados de los que no pueden decir esto! Aquellos avaros, que ya lo eran de chiquillos, se encuentran con un tesoro inútil. ¡Cómo gastarlo ya! Pásese el tiempo de siembra...

Y el corazón apenas gasta porque apenas tiene. Se desgasta también más lentamente. Se van poco a poco las tentaciones sensitivas. Y apetece menos el comercio — ojo con la interpretación! — de amores. Poco se puede dar y el que locamente procura el intercambio de quien aún es capitalista en ilusiones de juventud, agota su corazón en el más tremendo desengaño: golpe de gracia para su caudal.

Pero entonces, viejo ya, con un archivo de desilusiones por toda hacienda, el corazón se convierte en crisol de consuelos y haciendo almoneda de los recuerdos se procura piedad y puede darla en forma de consejos a los que sin medida derrochan porque pueden. Siguen siendo hombres todo corazón. Y los que no tienen desengaños, porque no se efusionan a recibirlos, para fundirlos en consejos, siguen siendo hombres sin corazón.

Pero yo conozco un caso de excepción. Hombre todo corazón, rico aún a pesar de haber desgastado mucho de él, manifiesta siempre su optimismo alentador con alegres consejos. Oigámosle hablar a una mujercita de 18 abriles que llora su primer desengaño. Ya acaba su oración tan persuasiva, que se van secando los lagrimales de la cuitada y se atreve a sonreír cuando le dice.

— No te apures demasiado, chiquilla. Yo te auguro que no tardarás en ver florecida una nueva ilusión; acaso más fragante, más bella que la que acaba de morir en tu primera escaramuza... Y si en la segunda sufrieses otro descalabro, tampoco te importe demasiado. Ya llegará el momento propicio de la victoria. Entretanto no te importe consumir ilusiones. No olvides que los corazones — el tuyo y el mío sobre todo porque no nos caben en el pecho — tienen un tesoro de espe-

ranzas y gastan, gastan de ellas, pero no se desgastan como los corazones duros, pobres de caudal, al más ligero roce. Gasta pues sin recelo. Estoy seguro que al final de esa partida tan importante: *Gastos y desgastes del corazón*, siempre podré poner en tu contabilidad: saldo grande a mi favor.

J. SANZ RUBIO.

Temporada teatral

El miércoles día 19 por la tarde en función de moda, debutará en nuestro Teatro la notabilísima compañía de comedias de la bellísima primera actriz Eugenia Zúffoli, en la cual figuran valiosos elementos artísticos.

Esta Compañía que presenta las obras con un lujo y una riqueza insuperables acaba de actuar en el Teatro Principal de Zaragoza, durante un mes con éxito clamoroso.

Eugenia Zúffoli la primera actriz lírica, que fué anteriormente, se amolda tan perfectamente al arte de la comedia que son verdaderas creaciones cuantos personajes interpreta. Su belleza y juventud realizadas aun más, si cabe, con las lujosas toilettes que luce, así como el repertorio de comedias blancas que pone en escena hacen que sea hoy en España la compañía que subyuga a todos los públicos.

En Jaca dará cuatro funciones de abono, el miércoles día 19 por la tarde, jueves día 20 por la noche, sábado 22 por la noche también y el domingo 23 despedida. El precio de la butaca para el abono de estas cuatro funciones es de 14'00 solamente, lo cual hace esperar un lucidísimo abono, demostrando Jaca que por algo se hizo este tan deseado nuevo Teatro y que cuando llega la ocasión tiene elementos para llenarlo, máxime en una manifestación de arte fino y delicado como es el paso de esta compañía por nuestra Ciudad.

Otro gran aliciente de esta Compañía es el FIN DE FIESTA que algunos días hace Eugenia Zúffoli la cual canta con maravillosa voz composiciones exquisitas que deleitan al auditorio.

La fiesta de

Santo Tomás

Llegó el día 7 de Marzo, día espléndido, tranquilo y claro, día de ambiente espiritualista e intelectual, día en que las masas estudiantiles dedican anualmente a su excelso Patrón Santo Tomás, el homenaje de su fervorosa devoción, a sus entusiasmos juveniles y de sus actividades en el orden científico.

Los estudiantes jacetanos, de manera especial los seminaristas, se aprestaron con gran entusiasmo a enaltecer la figura de aquel coloso de la ciencia, cuyas obras no obstante los siglos transcurridos, son de palpitante actualidad y cuyos mugidos, resonando por los ámbitos del orbe civilizado, causaron una verdadera revolución en el mundo de las ideas.

Por la mañana, según costumbre tradicional, celebróse Misa solemne en el Seminario, oficiando el Prefecto de estudios

M. I. Sr. D. José Coronas, ministrado por los profesores don Juan Barberá y don Román Rey.

Nutridas representaciones del Clero, Ayuntamiento, Ejército, profesorado y estudiantes de los distintos centros docentes jacetanos, llenaban la hermosa y amplia capilla del Seminario.

La Schola Cantorum, integrada por 35 voces, interpretó maravillosamente y bajo la acertada dirección de su laborioso maestro don Manuel Gállego, la segunda Misa Pontifical del insigne Perossi.

El docto catedrático don Leoncio Martínez, fué el encargado de panegirizar al angélico Doctor. La oración sagrada que pronunció, fué sencillamente magnífica, poniendo bien de manifiesto su extensa cultura y profundos conocimientos filosóficos y teológicos.

Después de presentarnos al glorioso ángel de las escuelas como el astro de primera magnitud y el que más luz irradiaba entre los muchos sabios que brillaron en el venturoso siglo XIII, nos lo presenta también como eminente filósofo, teólogo, moralista y exégeta, estudió principalmente su espíritu sacerdotal, como fundamento básico de su copiosa y monumental obra científica.

De aquí deduce como consecuencia lógica, que de haberse quedado en el mundo con el título nobiliario de conde de Aquino, aunque de inteligencia preclara y con alas de gigante para remontarse por las cumbres del saber humano, no hubiera penetrado en los arcanos de las ciencias filosóficas y teológicas y sus maravillosos escritos de tan transcendental importancia, no hubieran pasado a la posteridad, como obras inmovibles y de solidez perenne.

Mereció calurosos elogios de los piadosos oyentes.

Por la tarde, en el salón de actos del Seminario y ante selecta y numerosa concurrencia, se celebró una amena e interesante velada literario musical que satisfizo plenamente, aun a los más exigentes.

Alumnos de filosofía y teología, pronunciaron hermosos y documentados discursos, acerca de la educación del entendimiento, de la voluntad y de las pasiones, conforme a la doctrina del Doctor Angélico. No me atrevo a reseñarlos, porque me haría interminable, pero sí diré, que temas tan áridos a la par que sugestivos e interesantes, los trataron con gran acierto y conocimiento de causa.

La Schola Cantorum que tantos aplausos ha cosechado en sus diferentes actuaciones, tuvo un resonante éxito en los varios números musicales que interpretó.

Merece mención aparte, el canto de arrieros, de la estupenda zarzuela del ya consagrado compositor y digno director del Orfeón de Bilbao Guridi, titulada «La Meiga». Hubo tal ajuste y tanta afinación, que creía uno estar ante una agrupación musical de alta categoría.

El ilustrísimo señor Obispo que presidió estos actos, hizo el resumen de la velada y nos habló en términos muy elocuentes de las luchas que los escolásticos tuvieron que sostener contra los terribles adversarios que querían imponer la filoso-

fía renacentista. Recomendó a sus seminaristas acudir al escolástico por excelencia, Santo Tomás, como a fuente inagotable y de aguas purísimas, para combatir con eficacia el indiferentismo, la incredulidad y todos los grandes males que aquejan a la sociedad actual materialista y atea.

Enhorabuena pues muy cumplida a todos los actuantes, de manera especial al ilustrísimo señor Obispo, al prefecto de estudios, don José Coronas, y claustro de profesores, que tanto se desvive porque los seminaristas adquieran sólidos conocimientos en materias tan importantes y tan provechosas para el buen desempeño del ministerio sacerdotal; y al culto e inteligente Beneficiado organista de nuestra Catedral, por el acierto y éxito con que cultiva el sentimiento artístico de sus alumnos, bien demostrado ayer en la interpretación de preciosos números musicales, que tanto solazaron nuestro espíritu.

IMPRESIONES DE LA SEMANA

Las oposiciones al Magisterio han levantado una formidable polvareda. Las comisiones centrales han devuelto los ejercicios incluso sin calificar. La justicia ha quedado por los suelos y los opositores y los padres de éstos han protestado con razón.

La convocatoria pasada ha sido un modelo de desorganización desde el principio hasta el fin, que ha llegado a la cumbre con la devolución de ejercicios sin calificar.

Nosotros señalamos el hecho y registramos la actitud de protesta que reina entre los opositores y todo el Magisterio.

La actividad política sigue manifestándose constantemente. Ahora se prepara una reacción monárquica, pero los republicanos no dejan de propagar sus doctrinas. Indudablemente la lucha política a juzgar por sus preparativos va a ofrecernos grandes sorpresas. La actitud de algunos elementos conservadores, que o se retiran a la vida privada o rompen lanzas en favor de una República, ha creado un movimiento de adhesión a la monarquía que la acción nobiliaria preside.

Frente a la conferencia de Sánchez Guerra, nos anuncian un mitin monstruo con oradores como Ignacio Luca de Tena, Goicoechea y algunas damas linajudas.

Y a todo esto el Gobierno anuncia la revisión del censo electoral, síntoma inevitable de unas próximas elecciones generales.

Y en Otoño veremos los automóviles de los candidatos recorriendo los pueblos que ya iban olvidando, para ofrecer caminos, escuelas, fuentes como si todo ello

lo sacaran del cuerno de la abundancia de su «elocuencia».

Ha llegado Sbert, y sus compañeros de la F. U. E. lo han recibido con todos los honores. El desterrado político ha sabido buscar la médula ciudadana, con los relatos de los pasados hechos. Bien honrado sea quien en algunos momentos supo dar una lección a los políticos, arrinconados ante la espada del general. Pero que el buen estudiante sepa seguir el camino emprendido y no se convierta en un «vulgar» charlatán.

JHOON

Para los Centros del Apostolado de la Oración

Habiendo conseguido el Director diocesano del Apostolado de la Oración que la Dirección del Mensajero del Sdo. Corazón de Jesús reserve varias suscripciones gratuitas de tan importante revista para los centros del Apostolado de esta Diócesis, que sean pobres, los Sres. Párrocos directores de centros, que quieran recibir el Mensajero, y no estén en condiciones de pagar la suscripción, pueden cuanto antes dirigir la oportuna petición a Secretaría de Cámara, advirtiéndole que, como el número que se otorgue de suscripciones gratuitas será por riguroso orden de petición, urge se hagan inmediatamente.

Adoración Nocturna

Vigilia de Titular de Turno.

Se celebrará, D. m. la noche del martes 19 al miércoles 19, fiesta del Patriarca San José.

A las diez será la Junta de Turno, y a las diez y media la Exposición de Su Divina Majestad, e inmediatamente se cantará solemne *Te Deum*. Lo demás como en Vigilia ordinaria.

Podrán asistir todos los fieles devotos de Jesús Sacramentado que lo deseen.

La vigilia se aplicará por el alma de Doña María Barcos Gastón (q. e. p. d.).

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

Gacetillas

Por la prensa oscense nos enteramos de que después de brillantes oposiciones ha sido nombrado Canónigo Doctoral de la S. I. Catedral de Huesca el M. I. señor Lic. D. Antonio Pueyo, profesor de aquel Seminario.

El Sr. Pueyo, es conocido de nuestros lectores pues en distintas ocasiones ha honrado con su firma las columnas de LA UNION, haciendo de ellas tribuna para la divulgación de sólidas enseñanzas.

Nos complacemos en hacerle presente con este motivo nuestra felicitación sincera y entusiasta.

Nuevamente ha actuado en el Teatro Unión Jaquesa la bella y genial artista Luisita Esteso que con el formidable bailarín y excéntrico Tito-Tito, en tournée de despedida para América, recorre los más importantes teatros de provincias.

Han alcanzado un éxito brillante siendo muy aplaudida su actuación.

El Seminario Conciliar celebró con toda solemnidad la festividad de Santo Tomás de Aquino. *Montearagón* ha publicado una detallada información que entendiendo muy interesante transcribimos íntegra en este número.

Para Villafranca del Panadés, residencia de sus hijos, salió días pasados la distinguida esposa del Teniente Coronel de Carabineros, Sr. Rodríguez Mantecón.

Pasa unos días, con su familia de esta ciudad la distinguida señora D.ª Josefina Castejón de Valero. Dámosle nuestra afectuosa bienvenida.

Como verán nuestros lectores en el el anuncio que insertamos en otro lugar, la Clínica de Santa Orosia quedará abierta al público el día 17 próximo, respondiendo así a las demandas de varios enfermos que desean asistencia en este nuevo establecimiento.

No obstante, el acto oficial de inauguración se aplaza hasta el día 30 próximo, deseosos sus directores de evitar las molestias de un viaje en estos días tan persistentes de nieve y lluvias a distinguidos señores que tienen anunciado venir a dicho acto.

En Barcelona ha fallecido la virtuosa señora doña Vicenta García Gómez de Navarro, madre de nuestro amigo don Pablo Navarro, músico mayor que ha sido del Batallón Cazadores núm. 8, recientemente destinado al de Estella de guarnición en Granollers.

Hacemos presente a tan distinguido amigo nuestro pésame y lamentamos también, el que su traslado prive a los amateurs locales del concurso de tan inspirado maestro y compositor.

Ha sido nombrado Administrador de Rentas públicas de la provincia el celoso y competente Jefe de Negociado de segunda clase, D. Manuel Mairal, que en la Delegación de Hacienda de esta provincia goza de prestigios bien ganados y muchas simpatías.

Unimos a las muchas que ha recibido nuestra felicitación.

Marzo que nos puso en los labios con sus primeros días, espléndidos de sol, radiantes y suaves temperaturas, las mieles de una primavera plena de bellezas, ha vuelto por los fueros invernales y nos ha regalado la más intensa y copiosa nevada de esta época. Inicióse el lunes, nevó todo el día del martes y el miércoles alcanzó el albo manto un espesor verdaderamente extraordinario. Según nuestras noticias el régimen de nieves es general en todo el partido de Jaca.

Si es verdad el refrán de «año de nieves, año de bienes», el de 1930 va a ser fecundo en satisfacciones y riquezas; pero mucho nos tememos que esta vez fracase ante un invierno tan largo y crudo.

Pérdida de un rollo con papeles. Se gratificará a quien lo entregue es esta imprenta.

Se Necesita una sirvienta para casa de labrador. Razón en esta imprenta.

CLINICA DE STA. OROSIA

Situada en el Paseo de Alfonso XIII

Rayos X, Diatermia, Rayos infra-rojos, Rayos ultravioletas, Masaje, etc.

CIRUJIA, Laboratorio, Medicina general

Pensión para enfermos y operados Consulta de 10 a 1 y de 2 a 4

ABIERTA DESDE EL DIA 17

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital y reservas: 132 millones de pesetas

Casa central: MADRID

Sucursales en las principales

plazas de la Península,

Baleares y Canarias.

CAJA DE AHORROS: ABONA EL 4 POR CIENTO

Sucursal en JACA: Mayor, número 24

Chalet y Casa

Se venden: un chalet en el Paseo Alfonso XIII, con jardín y huerta con árboles frutales; y una CASA en la calle de la Luna núm. 6. Informes, Santiago Lafuente, «Villa Isabel». — Jaca.

¡Labradores!

Como cada día se está, por fortuna, más convencido de la necesidad de emplear simientes seleccionadas, no dudéis en adquirir las que se encuentran en el establecimiento «La Jacetana» de

Juan Lacasa y Hermano

Trébol y Alfalfa seleccionados y descuscutados. Remolacha muy grande encarnada y blanca de legítima procedencia alemana, Col de todas las variedades, Guisantes palmeros, Tomates, etcétera, etcétera.

LA JACETANA

Juan Lacasa y Hermano

“El Paraiso,”

Esta antigua y acreditada **Funeraria**, participa a su muy numerosa y distinguida clientela a fin de no dejarse sorprender de su buena fe en estos luctuosos casos, haber establecido una sección especial dedicada a la moderna construcción de

féretros - arcos

para adultos, barnizadas a muñeca en maderas auténticas de **caoba, nogal, corinto, ébano, haya etc** acolchadas y tapizadas en su interior y de una presentación severa y elegante al alcance de todas las fortunas ya que sus precios son desde 125 pesetas a 250: Catálogo a disposición de los interesados.

NO CONFUNDIRSE

“EL PARAISO,”

Manuel González

CASA DE DIAZ, OBISPO, 12-Jaca

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000

Reservas . . . 5.650.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonon en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista . . . 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 3 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año . . . 4 % anual

LIBRETAS

CAJA DE AHORROS AL 4 por 100 DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

Nodriza casada, de 25 años, 15 días leche, se ofrece para criar en su casa de Berdún. Razón: Juan Domingo Sánchez, en dicho pueblo. C 1

Se vende piedra de cantera, Mampostería y Sillería de toda clase. precios bajos. Razón: Calle del Pez número 12.

¡Atención!

COMPRANDO vuestros calzados en **La Moderna**

ECHEGARAY, 9, tendreis la seguridad de adquirir los más modernos y elegantes y además la ventaja de que esta Casa se encarga del arreglo de toda clase de calzado, tanto con suelas de cuero como con suelas de crepé, garantizando sus composturas.

NO CONFUNDIRSE

LOS MEJORES CALZADOS LOS ENCONTRAREIS EN

LA MODERNA

ECHEGARAY, 9 — JACA

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 3.—ZARAGOZA

SUCURSAL DE JACA

Mayor, 26 bis

Banco Zaragozano

SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA—BOLSA—CAMBIO

INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual
» » un mes . . . 3 » »
» » tres meses 3'50 » »
» » seis meses 4 » »
» » un año . . . 4'50 » »

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1

ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Arcos de Jalón, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Calatayud, Cuenca, Ejea de los Caballeros, Guadalajara, Haro, Huete, Jaca, Madrid, Monreal del Campo, Motilla del Palancar, Sádaba, Santa Cruz de la Zarza, Santa Eulalia del Campo, Santo Domingo de la Calzada, Sos del Rey Católico, Tarancón, Tauste, Uncastillo, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90

Caja de Previsión Social de Aragón

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Caja de Ahorros: (Bajo el protectorado y la inspección del Estado).

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por %
LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por %
(muy recomendables para la formación de capitales Dotales).

Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.
Cuentas de Ahorro: al 3 por 100.

Agente de la Caja en Jaca

Don José Novales

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).

Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.

Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).

Capital-herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando **Mejoras** adquiere el obrero derecho a **PENSION DE INVALIDEZ.**

P-30

Se Vende la casa n.º. 9 de la calle Baja del Seminario, propia para labrador. Dirigirse a esta imprenta.

P-11

A petición de muchos

Y DADO EL RUIDOSO ÉXITO OBTENIDO

LA CASA SOBRINO DE MANUEL AÑAÑOS

continúa su LIQUIDACIÓN HASTA FIN DE MARZO con objeto de que nadie deje de aprovecharse de esta UNICA OCASION de comprar barato.

ECHEGARAY, 10. — JACA

NOTA IMPORTANTE. Las ventas son todas rigurosamente al contado.

Lea usted LA UNION